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INDLEDNING
Et kig på landstendenserne i idrætsvanerne



FOLKEOPLYSNING STÅR IKKE LÆNGERE ALENE
- er Ringkøbing-Skjerns foreningsliv ‘helligt’ i forhold til udfordringerne?
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Foreningsaktiv

83% 39%

62%

Tilbud til de 
idrætserfarne

Tilbud til de svære 
grupper

Kultur og 
fritidspolitik
Idrætsforeninger
Frivillighed
Folkeoplysning
Lokaletilskud
Aktivitetstilskud

Sundheds-/socialpolitik?
Institutioner/kontraktpartnere
Puljer målrettet ældre, 
overvægtige o. lign.
Forpligtende ydelser, 
procedurer  og kvalitetskrav

Uden for kommunens idrætspolitik!?



DELTAGELSE I SPORT OG MOTION I FRITIDEN: 
HAR VI NÅET ET VENDEPUNKT? 
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DE YNGRE BEFOLKNINGSGRUPPER ER 
‘SKYLD’ I TILBAGEGANG: 
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MINDRE SPORT OG MOTION PÅ LANDET:
= FORSKEL I BELASTNING AF BANER?
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ORGANISERING: STABIL FORENINGSTILSLUTNING 
– PRIVATE CENTRE I STADIG VÆKST. 
OGSÅ I BOLDSPILLENE PÅ LÆNGERE SIGT?: 
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FORENINGSIDRÆT I KONKURRENCE MED ANDRE 
ORGANISERINGSFORMER:
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UDENDØRS MOTION STÅR CENTRALT BLANDT 
VOKSNE. FODBOLDENS CHANCE?
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i nærområdet samt mulighederne 
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BØRN SAMLES OM ‘TRADITIONELLE’ FACILITETER
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FRA HVERDAGSMOTION TIL SÆSONPRÆGET 
LIVSSTIL:
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MANGE BØRN DYRKER AKTIVITETER FLERE 
GANGE OM UGEN - ISÆR FODBOLD…: 
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LOKALT
Et kig på kommunerne 

- med udgangspunkt i Haderslev



Varde
Kommune

(2015)

Ballerup Kommune (2015)

Gladsaxe Kommune 
(2015)

Dyrker du normalt 
sport/motion?

Ja
Ja, men ikke for tiden

Nej

Halsnæs Kommune (2015)

72 15 12

74 15 11

71 15 15
76 14 10

62 13 26

66 15 19

67 12 21
69 13 18

Ringsted Kommune (2015)

74 13 13

64 13 22

Frederikssund 
Kommune 
(2015)

79 12 9

67 15 18

Lejre Kommune (2015)

79 13 9

63 16 21

Kilde: Børne- og voksenundersøgelse

Haderslev
Kommune 
(2016)

70 16 15

61 17 22



n = 2.006
Total

Køn Alder

Drenge Piger 10-12 år 13-15 år 16 år

Fodbold 35 46 23 38 30 30

Gymnastik 22 12 33 27 17 12

Svømning 16 14 17 19 11 14

Håndbold 15 14 16 17 15 7

Fitness 11 10 11 4 18 31

Badminton 11 12 10 11 10 10

Ridning 10 1 20 11 8 11

Spejder 8 6 9 8 7 5

Dans 7 2 13 7 7 9

Styrketræning 6 7 6 3 11 16

Løb 6 5 6 3 9 14

BØRN OG UNGES AKTIVITETSVALG
Drenge spiller især fodbold. Piger spreder sig over flere aktiviteter

(andel aktive inden for det seneste år)

Kilde: Børneundersøgelse

Haderslev 2016



n = 1.016
Total

Køn

Mænd Kvinder

Vandreture 29 26 32

Jogging/motionsløb 23 21 25

Styrketræning 20 19 21

Svømning 14 11 17

Gymnastik 11 8 13

Landevejscykling 10 14 7

Spinning/kondicykel 10 9 10

Mountainbike 7 11 4

Yoga, afspænding, meditation 7 1 13

Badminton 7 9 5

Aerobic/step/pump/Zumba, 

eller lignende holdtræning

6
1 10

Fodbold 5 8 1

VOKSNES AKTIVITETSVALG
Motionsidræt og selvorganisering er vigtige tendenser

(andel aktive inden for det seneste år)

Kilde: Voksenundersøgelse

Haderslev 2016



AKTIVITETSVALG SKIFTER GENNEM LIVET
Kan folkeoplysning kombineres med fitness og motion?
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Rekruttering:
Kan foreninger favne motionsidrætter?
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IDRÆTSFACILITETER ER ET VIDT BEGREB!
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IDRÆTSFACILITETER ER ET VIDT BEGREB!
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• 19 almindelige idrætshaller, 3 
mindre idrætshaller/gymnastiksale, 
2 svømmehaller, 2 skøjtehaller og 
Lethal.

• Undersøgelse af brug fra kl. 8/16-22 
i uge 46 og 48. Uger med høj 
efterspørgsel.

• Almindelige idrætshaller, 
svømmebassiner, skøjtehaller og 
Lethal er booket i stort set alle 
tidsrum fra kl. 16-22 på hverdage i 
de to uger.

• Brugerne booker i udgangspunktet 
tider for en sæson. Der er små 
udsving i bookinger på tværs af 
året. 

• Efter kl. 16 er foreninger den 
primære bruger.

UNDERSØGELSE AF BENYTTELSE AF 
EKSISTERENDE FACILITETER

Foreningers behov for tider i 
hal/sal i løbet af året (n = 34):
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BENYTTELSE AF HALLER
60 pct. af tiden fra kl. 16-22 er benyttet. 93 pct. af tiderne er booket.
Fremmøde til bookede tider: 64 pct.

Kilde: Kapacitetsundersøgelse

Haderslev 2016



55%
Varde Kommune

(Pilgaard & 
Forsberg, 2015)

72% 
Ballerup Kommune
(Forsberg & Pilgaard, 2015)

79% 
Gladsaxe Kommune
(Pilgaard & Forsberg, 2015)

61%
Allerød Kommune
(Forsberg, Tofft-Jørgensen & Høyer-Kruse, 2014)

Benyttelse, store haller
Kl. 16-22

57%
Halsnæs Kommune

(Forsberg & Pilgaard, 2015)

70%
Rudersdal Kommune
(Forsberg & Ibsen, 2012)

74%
Assens Kommune

(Høyer-Kruse, Iversen 2013)

72% 
Hvidovre Kommune
(Forsberg & Pilgaard, 2015)

64%
Frederikssund Kommune

(Forsberg et. al, 2016)

60%
Haderslev Kommune

(Forsberg et. al, 2016)



BENYTTELSE AF ALMINDELIGE HALLER
Booking et stykke over benyttelse. Kan man skabe plads til flere?

Kilde: Kapacitetsundersøgelse
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BENYTTELSE AF BOLDBANER. HVORNÅR ER DER 
FULD KAPACITETSUDNYTTELSE?

Et eksempel fra Gladsaxe Kommune, 29 boldbaner, målt kl. 16-22 i 
uge 21 og 23, 2015
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ALDERSFORDELING EFTERMIDDAG/AFTEN 
Kun almindelige idrætshaller

Kilde: Kapacitetsundersøgelse

Haderslev 2016



UDBLIK
Hvad kan vi gøre ved udfordringerne?



FORENING ELLER FRIT VALG/FORRETNING?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Gladsaxe

Ballerup

Lejre

Frederikssund

Halsnæs

Haderslev

Ringsted

Allerød

Andel voksne borgere, der gerne vil 
kunne bruge kommunens faciliteter 
uden nødvendigvis at være medlem af 
en forening

Andel foreninger, der mener, at 
faciliteter i højere grad skal give 

plads til dem, der ikke dyrker 
deres idrætsaktivitet i en forening
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HVORDAN FORLØSER VI BETALINGSVILLIGHEDEN?
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Foreninger

Øvrige brugere

Meget enig Enig Både og Uenig Meget uenig Ved ikke/ikke relevant

Spørgsmål: ”Faciliteterne skal i højere grad give plads til dem, der ikke dyrker deres idrætsaktivitet i en forening”

Spørgsmål: ”hvor meget vil  borgerne betale pr. time for at benytte kommunens faciliteter?”

Udbydere, kommuner og 
faciliteter skal markedsføre 
gode tilbud/ledig tid og følge 
mere op på ‘kunderne’

Vi skal tænke bredere end 
folkeoplysning.

Skal vi være bange for 
konkurrence, knopskydninger 
og brugerbetaling?



HVORDAN HÅNDTERER VI BETALINGSUVILLIGHEDEN?

Fra CSR til kernevirksomhed…

Hvordan skaber vi stabile 
støttestrukturer: 

• for de idrætsuvante?
• for de mindre bemidlede?
• for særlige målgrupper?

Hvorfor har kun eliten særlig 
støtte og støttestrukturer?

Hvem har en vision for de 
målgrupper, der ikke batter i 
idrætsdeltagelsen?
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Deltagelse i sport og motion (+16 år) fordelt på beskæftigelse. 
Danskernes motions- og sportsvaner 2016
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Børns deltagelse i sport og motion ) fordelt på forældres beskæftigelse. 
Danskernes motions- og sportsvaner 2016



ALLE AKTIVITETER KAN TÆNKE I ‘TYPER’
(Idan har kigget på tennis, skydning, løb, yoga, atletik, fitness, senioridræt m.v.)

0 %

20 %

40 %

60 %

16-29 år 30-39 år 40-49 år 50-59 år 60+ år

Traditionsløberne Socialløberne Udfordringsløberne

Selvorganiserede løbere Sundhedsløberne

pitstop, fitness, vandakt., behandling, spinning?, ruter,
udefitness? personlig træning, rådgivning, events, 
kurser, fællestræninger, natur, e-fællesskaber osv.  



ALLE AKTIVITETER KAN TÆNKE I ‘TYPER’
(Idan har kigget på tennis, skydning, løb, yoga, atletik, fitness, senioridræt m.v.)



ALLE AKTIVITETER KAN TÆNKE I ‘MOTIVER’
- og måske kan det ene motiv være lige så godt som det andet?



BEDRE DRIFT OG UDNYTTELSE AF FACILITETER ER DEN 
VIGTIGSTE NØGLE TIL STØRRE IDRÆTSDELTAGELSE

Can we learn from this?Don’t touch it. We built this by our own efforts and the gates 
will remain locked!



0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Jeg har valgt en motionsform/-idrætsgren på grund af
de sociale kontakter, som jeg får herved

Jeg foretrækker at dyrke sport/motion alene

Det betyder ikke noget for mig, om jeg kender dem,
jeg dyrker sport/motion sammen med

Det er rart, når jeg ikke selv skal tænke på at
organisere træning

Når træningen ligger på faste tidspunkter, har jeg
lettere ved at komme af sted til træning

Jeg ønsker ikke at være afhængig af faste
træningstidspunkter

Venskaber/social kontakt betyder meget for mig, når
jeg dyrker sport/motion

Jeg værdsætter mulighed for stor fleksibilitet i
tilrettelæggelse af min træning

Helt 
uenig

Helt 
enig

HVORDAN KAN MAN LEVERE PÅ ALLE VÆRDIER?



HVILKEN ROLLE KAN FACILITETERNE SPILLE?

Faciliteter som udbyder? 
Crossfit i naturen?
Light communities (Endomondo, 
NBRO, cykelhandlerens 
søndagstræning osv.)
Flexfodbold
FLEXIDRÆT/TILGÆNGELIGHED/

Personlig træning
Sundhedstræning/vejledning/motiva
tion/måling?
SUNDHEDSIDRÆT!

Events/motion
Eksklusive tilbud i faciliteterne?
Stier og naturområder
MOTIONSIDRÆT

Lokale fællesskaber
Blik for befolkningssammensætning
Socialt og sundt…
Partnerskaber med skolerne
AKTIVITETS- OG 
FORENINGSUDVIKLING



TEKNOLOGIEN KOMMER…: 

Jarl Christensen fra 
Conceptmaking om 
Exponential Organizations



ER DER HJÆLP PÅ VEJ FRA IDRÆTTENS INNOVATØRER?

‘Idrættens Innovatører’ gør idrættens ressourcer langt
mere tilgængelige i disse år

Idrættens ressourcer



YoooWe: 
Del dit sportsudstyr

HVAD GØR DE?

‘Idrættens Innovatører’ gør idrættens ressourcer langt
mere tilgængelige i disse år

Instruktører/
trænere

Klubber og 
foreninger

Træningsdata

Faciliteter

Sponsorer

Frivillige

Trænings-
partnere

Udstyr

Events og 
kalendere

Administration og 
koordinering

Regler og 
discipliner

Fællesskaber

Medier

Bruger-/
medlemsdata

https://www.yooowe.com/
https://www.yooowe.com/


Boblberg: 
Idræt ‘sniges’ ind

HVAD GØR DE?

‘Idrættens Innovatører’ gør idrættens ressourcer langt
mere tilgængelige i disse år

Instruktører/
trænere

Klubber og 
foreninger

Træningsdata

Faciliteter

Sponsorer

Frivillige

Trænings-
partnere

Udstyr

Events og 
kalendere

Administration og 
koordinering

Regler og 
discipliner

Fællesskaber

Medier

Bruger-/
medlemsdata



Håndboldfitness: 
Håndbold for alle

HVAD GØR DE?

‘Idrættens Innovatører’ gør idrættens ressourcer langt
mere tilgængelige i disse år

Instruktører/
trænere

Klubber og 
foreninger

Træningsdata

Faciliteter

Sponsorer

Frivillige

Trænings-
partnere

Udstyr

Events og 
kalendere

Administration og 
koordinering

Regler og 
discipliner

Fællesskaber

Medier

Bruger-/
medlemsdata



Klub Frivillig: 
Digitalt og korte vagter 

HVAD GØR DE?

‘Idrættens Innovatører’ gør idrættens ressourcer langt
mere tilgængelige i disse år

Instruktører/
trænere

Klubber og 
foreninger

Træningsdata

Faciliteter

Sponsorer

Frivillige

Trænings-
partnere

Udstyr

Events og 
kalendere

Administration og 
koordinering

Regler og 
discipliner

Fællesskaber

Medier

Bruger-/
medlemsdata



Odendo: Sponsorater gennem 
auktioner

HVAD GØR DE?

‘Idrættens Innovatører’ gør idrættens ressourcer langt
mere tilgængelige i disse år

Instruktører/
trænere

Klubber og 
foreninger

Træningsdata

Faciliteter

Sponsorer

Frivillige

Trænings-
partnere

Udstyr

Events og 
kalendere

Administration og 
koordinering

Regler og 
discipliner

Fællesskaber

Medier

Bruger-/
medlemsdata



HVAD GØR DE?

‘Idrættens Innovatører’ gør idrættens ressourcer langt
mere tilgængelige i disse år

Instruktører/
trænere

Klubber og 
foreninger

Træningsdata

Faciliteter

Sponsorer

Frivillige

Trænings-
partnere

Udstyr

Events og 
kalendere

Administration og 
koordinering

Regler og 
discipliner

Fællesskaber

Medier

Bruger-/
medlemsdata



HVAD GØR DE?

‘Idrættens Innovatører’ gør idrættens ressourcer langt
mere tilgængelige i disse år

Instruktører/
trænere

Klubber og 
foreninger

Træningsdata

Faciliteter

Sponsorer

Frivillige

Trænings-
partnere

Udstyr

Events og 
kalendere

Administration og 
koordinering

Regler og 
discipliner

Fællesskaber

Medier

Bruger-/
medlemsdata

GoSPOORT: Online sportssupermarked



Athliit: Synlighed for klubber

HVAD GØR DE?

‘Idrættens Innovatører’ gør idrættens ressourcer langt
mere tilgængelige i disse år

Instruktører/
trænere

Klubber og 
foreninger

Træningsdata

Faciliteter

Sponsorer

Frivillige

Trænings-
partnere

Udstyr

Events og 
kalendere

Administration og 
koordinering

Regler og 
discipliner

Fællesskaber

Medier

Bruger-/
medlemsdata



Løbeklubben på Facebook: Online fællesskab

HVAD GØR DE?

‘Idrættens Innovatører’ gør idrættens ressourcer langt
mere tilgængelige i disse år

Instruktører/
trænere

Klubber og 
foreninger

Træningsdata

Faciliteter

Sponsorer

Frivillige

Trænings-
partnere

Udstyr

Events og 
kalendere

Administration og 
koordinering

Regler og 
discipliner

Fællesskaber

Medier

Bruger-/
medlemsdata



HVAD GØR DE?

‘Idrættens Innovatører’ gør idrættens ressourcer langt
mere tilgængelige i disse år

Instruktører/
trænere

Klubber og 
foreninger

Træningsdata

Faciliteter

Sponsorer

Frivillige

Trænings-
partnere

Udstyr

Events og 
kalendere

Administration og 
koordinering

Regler og 
discipliner

Fællesskaber

Medier

Bruger-/
medlemsdata

Golfspilleren i Centrum: 
Tæt på medlemmerne



SHFT: Avanceret live-
coaching og analyse

HVAD GØR DE?

‘Idrættens Innovatører’ gør idrættens ressourcer langt
mere tilgængelige i disse år

Instruktører/
trænere

Klubber og 
foreninger

Træningsdata

Faciliteter

Sponsorer

Frivillige

Trænings-
partnere

Udstyr

Events og 
kalendere

Administration og 
koordinering

Regler og 
discipliner

Fællesskaber

Medier

Bruger-/
medlemsdata

https://vimeo.com/137481236
https://vimeo.com/137481236


WannaSport: Nem booking 
gennem app

HVAD GØR DE?

‘Idrættens Innovatører’ gør idrættens ressourcer langt
mere tilgængelige i disse år

Instruktører/
trænere

Klubber og 
foreninger

Træningsdata

Faciliteter

Sponsorer

Frivillige

Trænings-
partnere

Udstyr

Events og 
kalendere

Administration og 
koordinering

Regler og 
discipliner

Fællesskaber

Medier

Bruger-/
medlemsdata

http://www.wannasport.dk/
http://www.wannasport.dk/


Trusted Sport: 
Trip Advisor for løbere

HVAD GØR DE?

‘Idrættens Innovatører’ gør idrættens ressourcer langt
mere tilgængelige i disse år

Instruktører/
trænere

Klubber og 
foreninger

Træningsdata

Faciliteter

Sponsorer

Frivillige

Trænings-
partnere

Udstyr

Events og 
kalendere

Administration og 
koordinering

Regler og 
discipliner

Fællesskaber

Medier

Bruger-/
medlemsdata



HVAD GØR DE?

‘Idrættens Innovatører’ gør idrættens ressourcer langt
mere tilgængelige i disse år

Instruktører/
trænere

Klubber og 
foreninger

Træningsdata

Faciliteter

Sponsorer

Frivillige

Trænings-
partnere

Udstyr

Events og 
kalendere

Administration og 
koordinering

Regler og 
discipliner

Fællesskaber

Medier

Bruger-/
medlemsdata

Holdsport.dk:
Trænerens værktøj



HVAD GØR DE?

‘Idrættens Innovatører’ gør idrættens ressourcer langt
mere tilgængelige i disse år

Idrættens ressourcer

Instruktører/
trænere

Klubber og 
foreninger

Træningsdata

Faciliteter

Sponsorer

Frivillige

Trænings-
partnere

Udstyr

Events og 
kalendere

Administration og 
koordinering

Regler og 
discipliner

Fællesskaber

Medier

Bruger-/
medlemsdata



FLEKSIBEL HOLDIDRÆT? JA, HVORFOR IKKE?



IDRÆTSFACILITETER
- FREMTIDENS BEHOV

Møde om anlægspulje

Ringkøbing-Skjern 
Kommune
6. juni 2016

Henrik H. Brandt
henrik.brandt@idan.dk

mailto:henrik.brandt@idan.dk

